
1. 비 3 : 5를 여러 가지 방법으로 읽은 것 중 옳지 않은 것은 어느 것입
니까?

① 3대 5 ② 3과 5의 비

③ 3의 5에 대한 비 ④ 5에 대한 3의 비

⑤ 5의 3에 대한 비

⑤ 5 : 3

따라서 3 : 5는 3대 5 , 3과 5의 비, 5에 대한 3의 비, 3의 5에
대한 비로 읽을 수 있습니다.

해설



2. 연필한다스에대한 5자루의비를잘못나타낸것은어느것입니까?

① 12에 대한 5의 비 ② 5와 12의 비

③ 5 : 12 ④ 12의 5에 대한 비

⑤
5

12

연필 한 다스는 12자루 이며, 기준량이 됩니다.
④번에서 12의 5에 대한 비는 5가 기준량이 되므로 잘못 되었
습니다.

해설



3. 비의 값을 백분율로 나타내시오.

16의 25에 대한 비

%

64%

16 : 25 → 16

25
× 100 = 64(%)

해설



4. 안에 들어갈 수가 큰 것부터 차례로 기호를 쓰시오.

가. 0.61→ %

나.
1

4
→ %

다. 48%→
25

라. 117%→

가

나

다

라

가. 0.61 × 100 = 61(%)

나:
1

4
× 100 = 25(%)

다: 48 ÷ 100 =
12

25

라: 117 ÷ 100 = 1.17

→ 가>나>다>라

해설



5. 두 수의 크기를 비교하여 안에 알맞게 >, =, <를 써넣으시오.

100.9% 1.019

<

100.9%→ 1.009

따라서 100.9%< 1.019입니다.

해설



6. 가로가 12m, 세로가 20m인 직사각형 모양의 밭이 있습니다. 이
밭의 65%에는무를심었습니다. 무를심은밭의넓이는몇 m2 입니까?

m2

156m2

(밭의 넓이)= 12 × 20 = 240(m2 )

(무를 심은 밭의 넓이)=
12

��240×
13

��65
1

��100
= 156(m2 )

해설



7. 다음 비의 값을 소수로 나타내시오.

1
1

2
:
2

3

2.25

비교하는 양 : 기준량 =
비교하는양
기준량

비의 값에 0이 아닌 똑같은 수를 곱해도 비의 값은 변하지 않습
니다.

1
1

2
:
2

3
=

3

2
:
2

3
= 9 : 4 =

9

4
= 2.25

해설



8. 다음 중 비의 값이 1보다 작은 것은 어느 것입니까?

① 5 : 3 ② 1.87 : 1.11 ③
2

4
:
7

5

④ 4
2

3
: 2 ⑤

2

5
: 0.3

① 5 : 3 =
5

3

② 1.87 : 1.11 = 187 : 111 =
187

111

③
2

4
:
7

5
= 10 : 28 =

10

28

④ 4
2

3
: 2 =

14

3
: 2 = 14 : 6 =

14

6

⑤
2

5
: 0.3 =

2

5
:
3

10
= 4 : 3 =

4

3

해설



9. 다음 그림을 보고, A의 개수에 대한 B의 개수의 비율을 분수로
나타내어라.

1
1

4

비는 10 : 8이므로 (비의 값)= 10

8
= 1

2

8
= 1

1

4

해설



10. 표의 빈 칸에 들어갈 수를 알맞게 나열한 것을 고르시오.

비율비 분수 소수 백분율

1대 5
1

5
(1) 20%

25에 대한 8의 비 (2) 0.32

3의 1000에 대한 비
3

1000
(3)

① 0.5, 32

100
, 3% ② 0.5, 8

25
, 3%

③ 0.2, 32

100
, 3% ④ 0.2, 8

25
, 3%

⑤ 0.2, 8

25
, 0.3%

1 대 5 =
1

5
= 0.2 = 20%

25에 대한 8의 비 =
8

25
= 0.32 = 32%

3의 1000에 대한 비 =
3

1000
= 0.003 = 0.3%

해설



11. 연필 21 자루의 볼펜 35 자루에 대한 비율을 백분율로 나타내시오.

%

60%

21

35
× 100 = 60(%)

해설



12. 다음표에서괄호안에들어갈수를알맞게나열한것은어느것입니까?

분수 소수 백분율

(1) 43.7%
7%

0.4
7

20
(2)

①
4370

1000
, 0.07 ②

4370

1000
, 0.35 ③

437

1000
, 0.35

④
437

1000
, 0.7 ⑤

437

1000
, 0.07

분수 소수 백분율
437

1000
0.437 43.7%

7

100
0.07 7%

2

5
0.4 40%

7

20
0.35 35%

해설



13. 다음 그림을 보고, 가로의 길이에 대한 세로의 길이의 비를 백분율로
나타내시오.

%

55%

11

20
= 0.55→ 55%

해설



14. ㉮에대한㉯의비율이 100%입니다. ㉮와㉯의크기를바르게설명한
것은 어느 것입니까?

① 같습니다. ② ㉮가 더 큽니다.

③ ㉯가 더 큽니다. ④ ㉮가 10%정도 큽니다.

⑤ 알 수 없습니다.

10%은 0.1 , 12%은 1.2 이므로 10%은 1 을 나타냅니다.
따라서㉮에 대한㉯의 비율이 10%이면㉮와㉯의 비가 1 : 1 이
됩니다. 그러므로 ㉮와 ㉯의 크기는 같습니다.

해설



15. 80L 들이의 물통이 있습니다. 이 물통에 30% 의 물을 채웠다면 몇 L
를 더 넣어야 물통에 물이 가득 차겠습니까?

① 24L ② 30L ③ 42L ④ 50L ⑤ 56L

80L 들이의 물통에 30% 의 물을 채웠으므로 가득 채우려면
70% 의 물을 더 넣어야 합니다.

80 × 70

100
= 56(L)

해설



16. 성진이네 반의 학생 수는 28명입니다. 보호자의 직업이 회사원인
학생은 전체 학생의 25%라고 합니다. 보호자의 직업이 회사원인
학생은 몇 명입니까?

명

7명

28 × 0.25 = 7(명)

해설



17. 도영이네 반 학생 40명 중 현장 학습비를 낸 사람은 전체의 72.5%
였습니다. 현장 학습비가 한 사람당 25600원이라면 아직 내지 않은
현장 학습비는 모두 얼마입니까?

원

281600원

(현장 학습비를 낸 학생의 수)
= 40 × 0.725 = 29(명),
현장 학습비를 내지 않은 학생은 40 − 29 = 11(명)이므로
(아직 내지 않은 현장 학습비)
= 11 × 25600 = 281600(원)

해설



18. 어느회사의신입사원모집정원이 90명이라고합니다. 경쟁률이 5 : 1

이라면, 이 회사에 지원했다가 떨어진 사람은 몇 명입니까?

명

360명

(지원한 사람 수)= 90 × 5 = 450(명)
(떨어진 사람 수)= 450 − 90 = 360(명)

해설



19. 세호는 색종이 100장 중 진아에게 12장을 주고, 범수에게는 나머지의
62.5%만큼 주었습니다. 남은 색종이는 몇 장입니까?

장

33장

(남은 색종이)=(100 − 12)× (1 − 0.625)
= 88× 0.375 = 33(장)

해설



20. 대현이네 반의 학생은 40명입니다. 수학을 좋아하는 학생은 전체의

65%이고, 이 중에서
7

13
은 남학생이라고 합니다. 수학을 좋아하는

남학생은 몇 명입니까?

명

14명

(수학을 좋아하는 학생 수)= 40 × 0.65 = 26(명)

(수학을 좋아하는 남학생 수)= 26 × 7

13
= 14(명)

해설



21. 다음 직사각형에서 가로를 20% 더 늘인다면, 넓이는 몇 cm2 가 되겠
습니까?

cm2

540 cm2

가로의 길이는 30 + 30 × 0.2 = 30 + 6 = 36( cm)입니다.
따라서, 넓이는 36 × 15 = 540( cm2)입니다.

해설



22. 다음 직사각형에서 가로를 40%, 세로를 50 %더 늘이면 넓이는 몇
cm2 가 되겠습니까?

cm2

672 cm2

(20 × 1.4) × (16 × 1.5) = 28 × 24 = 672( cm2)

해설



23. 한 변의 길이가 20 cm 인 정사각형이 있습니다. 이 정사각형의 가로와
세로를 각각 25% 씩 줄인다면 넓이는 몇 cm2 가 되겠습니까?

cm2

225 cm2

(줄인 정사각형의 한 변의 길이)
= 20 × (1 − 0.25) = 15( cm)

(넓이)= 15 × 15 = 225( cm2)

해설



24. 다음과같은삼각형의밑변의길이와높이를각각 25%씩더늘인다면,
넓이는 몇 cm2 가 더 늘어납니까?

cm2

4.5 cm2

(처음 삼각형의 넓이)= 5 × 3.2 ÷ 2 = 8( cm2)

(늘인삼각형의넓이)= (5×1.25)× (3.2×1.25)÷2 = 12.5( cm2)

따라서, (더 늘어난 넓이)= 12.5 − 8 = 4.5( cm2)

해설



25. 500000 원을 은행에 3 개월간 예금하였더니 이자가 15000 원이 되었
습니다. 이 은행의 1 개월간의 이율을 백분율로 나타내시오.

1%

(1 개월 간의 이자)= 15000 ÷ 3 = 5000 (원)

(1개월 간의 이율)= (이자)

(원금)
=

5000

500000
=

1

100

= 0.01 → 1%

해설



26. 수정이는 어제 400쪽짜리 동화책을 사서 어제는 이 동화책의 65%을
읽었고, 오늘은 나머지의 70%를 읽었습니다. 앞으로 더 읽어야 할
동화책의 쪽수는 얼마입니까?

쪽

42쪽

(어제 읽은 동화책의 쪽수)= 400 × 0.65 = 260(쪽),
(오늘 읽은 동화책의 쪽수)= (400 − 260) × 0.7 = 98(쪽),
(앞으로 읽어야 할 동화책의 쪽수)= 400 − 260 − 98 = 42(쪽)

해설



27. 세연이네 아파트의 가구 수는 2000가구입니다. 그 중에서 우유를
배달해서 먹는 가구는 45%이고, 우유를 배달해서 먹는 가구 중의
54%는 (가)우유를 먹는다고 합니다. (가)우유를 배달해서 먹는 가구
수를 구하시오.

가구

486가구

2000 × 0.45 × 0.54 = 486(가구)

해설



28. 한 개에 500 원 하는 과자가 600 원으로 올랐고, 5 개에 2000 원 하는
아이스크림은 4 개에 2000 원이 되었습니다. 어느 쪽의 인상률이
얼마나 더 높습니까?

① 과자, 5% ② 과자, 10%

③ 인상률이 같습니다. ④ 아이스크림, 5%

⑤ 아이스크림, 10%

과자의 인상률 : 600 − 500 = 100 원 올랐으므로,
100

500
× 100 = 20(%)

아이스크림의 인상률 : 2000 ÷ 5 = 400 (원)
→ 2000 ÷ 4 = 500 (원)으로 500 − 400 = 100 원

올랐으므로,
100

400
× 100 = 25(%)

아이스크림이 25 − 20 = 5(%) 더 높습니다.

해설



29. 다음 중 100의 약수의 개수와 72의 약수의 개수에 대한 비를 바르게
나타낸 것은 어느 것입니까?

① 3 : 5 ② 9 : 12 ③ 8 : 10

④ 8 : 12 ⑤ 72 : 100

100의 약수= 1, 2, 4, 5, 10, 20, 25, 50, 100 → 9개
72의 약수 = 1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12, 18, 24, 36, 72 → 12개
(100의 약수) : (72의 약수) = 9 : 12

해설



30. 다음 그림을 보고, 전체에 대한 색칠한 부분의 비를 구하시오.

1 : 8

전체를 1로 놓았을때, 중점을 이어 만든 도형의

넓이는 처음 도형의
1

2
이므로

1

2
× 1

2
× 1

2
=

1

8

따라서
1

8
: 1 = 1 : 8 입니다.

해설



31. 두 그림의 쌓기나무를 보고 ㈎의 개수의 ㈏의 개수에 대한 비의 값을
바르게 나타낸 것은 어느 것 입니까?

① 1
1

4
②

2

5
③

8

10
④ 10:8 ⑤ 8:10

㈎의 쌓기나무 = 10개 , ㈏의 쌓기나무 = 8개
㈎와 ㈏의 대한 비 = 가:나
⇒ 10 : 8를 비의 값으로 나타내면,
10

8
=1

1

4

해설



32. 비율이 높은 것부터 차례로 쓴 것을 고르시오.

㉠ 5 : 7 ㉡ 3의 8에 대한 비

㉢ 5에 대한 4의 비

① ㉠, ㉡, ㉢ ② ㉠, ㉢, ㉡ ③ ㉡, ㉢, ㉠

④ ㉢, ㉠, ㉡ ⑤ ㉢, ㉡, ㉠

㉠ (비율)= 5

7

㉡ (비율)= 3

8

㉢ (비율)= 4

5
5

7
=

40

56
,
3

8
=

21

56
이므로

5

7
>

3

8
3

8
=

15

40
,
4

5
=

32

40
이므로

3

8
<

4

5
5

7
=

25

35
,
4

5
=

28

35
이므로

5

7
<

4

5

따라서 비율이 높은 것부터 쓰면 ㉢, ㉠, ㉡입니다.

해설



33. 960원에 팔면 원가의 20%의 이익을 보는 물건이 있습니다. 이것을
904원에 판다면 몇 % 의 이익을 보겠습니까?

%

13%

원가를 원이라 하면

× 1.2 = 960 , = 800 (원)이므로

(904 − 800)
800

× 100 = 13 ( % )

해설



34. 어느 학교의 여학생 수는 전체의 52%이고, 남학생은 여학생보다 92

명이 적다고 합니다. 전체 학생 수는 몇 명입니까?

명

2300명

남학생이 차지하는 비율 : 100 − 52 = 48( %),
여학생과 남학생의 비율의 차 : 52 − 48 = 4( %),
비율의 차 4%는 학생 수의 차 92와 같으므로 비율 1%에 해당
하는 학생은 92 ÷ 4 = 23(명)입니다.
따라서 전체 학생 수는 23 × 100 = 2300(명)입니다.

해설



35. 다음 그림과 같이 원에서 141.3 cm2가 찢어졌습니다. 찢어진 부분이
원의 넓이의 20 %이라면 이 원의 반지름은 몇 cm입니까?

cm

15 cm

원의 반지름을 라 하면

× × 3.14 × 0.2 = 141.3( cm2)

× = 141.3 ÷ 0.628

× = 225

= 15( cm)

해설


